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在考试中通常是以小的计算出现。本章主要是讲专门借款费

用，注意专门借款的定义，专门借款的范围，资本化的起始

、暂停、停止，资本化的计算，资本化的账务处理，报表附

注中如何进行披露。本章变化比较大，应结合新准则进行预

习。一、本次颁布的《会计准则第17号——借款费用》准则

相对于以前的借款费用的准则，发生了以下变化：1、新准则

扩大了借款费用资本化的资产范围：原借款费用准则中，纳

入借款费用资本化的资产仅仅是固定资产，新准则规定的可

以将借款费用资本化的资产不仅仅是固定资产，还包括需要

经过相当长时间的购建或者生产活动才能达到预定使用或者

可销售状态的存货以及投资性房地产等资产。比如有些以船

舶或大型设备为产品的生产企业，发生的专门借款的费用，

可以计入存货成本。2、新的会计准则扩大了可予资本化的借

款的范围：原准则规定可予以资本化的借款仅仅是指为购建

固定资产所取得的专门借款。新准则中可予资本化的借款包

括专门借款也包括非专门借款，只要能分清借款的具体用途

，就可以按规定，将相关的借款费用予以资本化，计入相关

资产成本。3、借款利息资本化金额的计算发生了改变：相对

于原来的准则而言，新准则在计算借款利息资本化金额的时

候更简单。原准则在计算利息资本化金额时，考虑相关的资

产支出。新准则对这项内容详细规定了两种情况：⑴计算专

门借款的利息资本化金额时，在资本化期间所发生利息净支



出不再单独考虑相关的资产支出。⑵一般借款利息的资本化

金额的计算，应考虑相关的资产支出。二、借款费用概述（

一）借款费用的定义及内容借款费用是指企业因借款而发生

的利息及其他相关成本。借款费用包括借款利息、折价或溢

价的摊销、辅助费用以及因外币借款而发生的汇兑差额等。

（二）借款费用的范围1.借款费用可予资本化的资产范围（

注意范围扩大了）企业发生的借款费用，可直接归属于符合

资本化条件的资产的购建或生产的，应当予以资本化计入相

关资产成本。其他借款费用在发生时根据发生额确认为费用

，计入当期损益。符合资本化条件的资产是指，需要经过相

当长时间的购建或者生活活动才能达到预定使用或者可销售

状态的固定资产、存货以及投资性房地产等资产。具体包括

：房地产开发企业开发的用于出售的房地产、机械设备制造

厂制造的用于出售的大型设备等，这些产品需要经过相当的

时间才能达到预定可使用状态或预定可销售状态，其中相当

长时间是指，为企业购建或生产所必需的时间，通常在一年

或一年以上。由于人为或故意等非正常因素导致资产的购置

或生产时间较长的，不属于符合资本化条件的存货。2.借款

费用可予资本化的借款范围（注意范围扩大了）可予资本化

的借款包括专门借款也包括非专门借款（1）专门借款，是指

为购建或者生产符合资本化条件的资产而专门借入的款项。

专门借款应当有明确的专门用途，通常应有标明专门用途的

借款合同。（2）一般借款，除专门借款以外的借款。三、借

款费用的会计处理（一）借款费用开始资本化的条件1.资产

支出已经发生资产支出包括为购建或者生产符合资本化条件

的资产而以支付现金、转移非现金资产或者承担带息债务形



式发生的支出；例如用货币资金购买建筑材料、将自产产品

用于固定资产的建造、使用带息票据购买工程用料等。2.借

款费用已经发生借款费用已经发生是指，已经发生了因购建

或者生产符合资本化条件的资产而借入款项的利息、折价或

溢价的摊销、辅助费用或汇兑差额。往往是辅助费用先发生

。3.为使资产达到预定可使用或者可销售状态所必要的购建

或者生产活动已经开始。主要是指资产的实体建造工作，如

主体设备的安装、厂房的实际建造等。不包括仅仅持有资产

，但没有发生为改变资产形态而进行的建造活动的情况，如

购置建筑用地而发生的借款费用，但没有发生有关房屋建造

活动，不能予以资本化。在同时满足以上三个条件时，为购

建固定资产的专门借款所发生的借款费用才能开始资本化。

如果没有满足其中任何一个条件，则不能开始资本化。（二

）借款利息和外币借款汇兑差额的确认和计量1.借款利息和

外币借款汇兑差额的确认企业发生的借款费用，可直接归属

于符合资本化条件的资产的购建或者生产的，应当予以资本

化，计入相关资产成本；其他借款费用，应当在发生时根据

其发生额确认为费用，计入当期损益。2.利息资本化金额的

确定（重点）（1）专门借款利息费用的资本化金额为购建或

者生产符合资本化条件的资产而借入专门借款的，应当以专

门借款当期实际发生的利息费用，减去将尚未动用的借款资

金存入银行取得的利息收入或者进行暂时性投资取得的投资

收益后的金额，确定为专门借款利息费用的资本化金额，并

应当在资本化期间内，将其计入符合资本化条件的资产成本

。（2）一般借款利息费用的资本化金额在借款费用资本化期

间内，为购建或者生产符合资本化条件的资产占用了一般借



款的，一般借款应予资本化的利息金额应当按照下列公式计

算：一般借款利息费用资本化金额=累计资本支出超过专门借

款部分的资产支出加权平均数*所占用一般借款的资本化率所

占用一般借款的资本化率=所占用一般借款加权平均利率=所

占用一般借款当期实际发生的利息之和/所占用一般借款本金

加权平均数所占用一般借款本金加权平均数=∑[所占用每笔

一般借款本金*（每笔一般借款在当期所占用的天数/当期天

数）]例如：某公司在2007年1月1日，动工兴建一栋办公楼，

假设工期为一年，工程采用出包方式，在建造当中，分别

在2007年1月1日和7月1日及10月1日支付工程进度款1500万

、3000万和1000万，工程在2007年12月31日竣工且达到预定可

使用状态。公司为建设办公楼发生两笔借款，分别是2007年1

月1日取得专门借款2000万，借款期限三年，年利率8％，利

息按年支付；2007年7月1日取得专门借款2000万，期限5年，

年利率10％，利息按年支付。闲置专项借款用于具有固定收

益的债券性短期投资，月收益率为0.5％。公司为办公楼累计

支出总额为5500万，超过了专门借款总额，可以看出占用了

一般借款1500万。假设占用的一般借款有两笔，分别是向Ａ

银行取得的借款2000万，期限为2006年12月1日至2009年12月1

日，年利率6％，利息按年支付；占用的另一笔借款是发行的

公司债券1亿元，于2006年1月1日发行，期限5年，年利率8％

，利息按年支付。根据上述资料，计算建造办公楼时应予资

本化的利息金额。分三个步骤：首先计算专门借款利息费用

资本化的金额：专门借款利息费用资本化的金额＝专门借款

当期实际发生的借款利息费用支出净额＝专门借款当期实际

发生的利息费用－将闲置借款进行短期投资所取得的投资收



益＝2000×8％ 2000×10％×1/2－（2000－1500）×0.5％

×1/2=245万第二步计算一般借款利息费用资本化的金额：一

般借款利息费用资本化的金额＝累计资产支出超过专门借款

部分的支出的加权平均数×所占用的一般借款的资本化率累

计资产支出超过专门借款部分的支出的加权平均数＝（4500

－4000）×1/2 1000×3/12=500万一般借款的资本化率＝

（2000×6％ 10000×8％）/（2000 10000）＝7.67％一般借款利

息费用资本化的金额＝500×7.67％＝38.35万第三步，计算为

建造办公楼发生的借款利息费用应予资本化金额＝245 38.35

＝283.35万（3）在借款利息费用应予资本化过程中，借款存

在折价或者溢价的，应当按照实际利率法确定每一会计期间

应摊销的折价或者溢价金额。实际利率法下，企业应当按照

期初借款余额乘以实际利率计算每期借款的利息费用。实际

利率是企业在借款期间内未来应支付利息与本金折现为借款

当前帐面价值的一种利率。例如：假设Ａ公司在2000年1月1

日折价发行了面值1250万元的公司债券，发行价格1000万，

票面利率4.72％，于每年末支付利息（1250×4.72％=59），计

算该公司的实际利率i：1000=59×（1 i）-1 59×（1 i）-2 59×

（1 i）-3 59×（1 i）-4 59×（1 i）-5 1000×（1 i）-5i＝10％那

么，第1年实际的利息费用为1000×10％＝100万，实际支付的

利息为59万，期末时债券摊余的成本为1000 100-59＝1041万。

第2年实际利息费用为1041×10％＝104万，依次类推，第3、4

、5年的利息引用分别为109万、113万、119万。假设此公司发

行债券募集资金的目的是专门用于建造一条生产线，从2000

年1月1日开始建设，2002年时完工，达到预定使用状态。公

司从2000年至2002年间每年应予资本化的利息费用为100万



、104万、109万，2003年及2004年发生的利息113万及119万计

入当期损益，不再资本化。（4）在资本化期间内，每一会计

期间的利息资本化金额，不应该超过当期相关借款实际发生

的利息金额。3.外币专门借款汇兑差额资本化金额的确定在

资本化期间内，外币专门借款本金及利息的汇兑差额，应当

予以资本化，计入符合资本化条件的资产的成本。除外币专

门借款之外的其他外币借款本金及其利息所发生的汇兑差额

则应当作为财务费用，全部计入当期损益。四、辅助费用的

确认和计量专门借款发生的辅助费用，在所购建或者生产的

符合资本化条件的资产达到预定可使用或者可销售状态之前

发生的，应当在发生时根据其发生额予以资本化，计入符合

资本化条件的资产的成本；在所购建或者生产的符合资本化

条件的资产达到预定可使用或者可销售状态之后发生的，应

当在发生时根据其发生额确认为费用，计入当期损益。一般

借款发生的辅助费用，应当在发生时根据其发生额确认为费

用，计入当期损益。五、借款费用暂停资本化根据我国会计

准则规定，符合资本化条件的资产在购建或者生产过程中发

生非正常中断、且中断时间连续超过3个月的，应当暂停借款

费用的资本化。在中断期间发生的借款费用应当确认为费用

，计入当期损益，直至资产的购建或者生产活动重新开始再

进行资本化。如果中断是所购建或者生产的符合资本化条件

的资产达到预定可使用或者可销售状态必要的程序，借款费

用的资本化应当继续进行。六、借款费用停止资本化（一）

借款费用停止资本化的一般原则购建或者生产符合资本化条

件的资产达到预定可使用或者可销售状态时，借款费用应当

停止资本化。在符合资本化条件的资产达到预定可使用或者



可销售状态之后所发生的借款费用，应当在发生时根据其发

生额确认为费用，计入当期损益。购建或者生产符合资本化

条件的资产达到预定可使用或者可销售状态，可从下列几个

方面进行判断：（1）符合资本化条件的资产的实体建造（包

括安装）或者生产工作已经全部完成或者实质上已经完成。

（2）所购建或者生产的符合资本化条件的资产与设计要求、

合同规定或者生产要求相符或者基本相符，即使有极个别与

设计、合同或者生产要求不相符的地方，也不影响其正常使

用或者销售。（3）继续发生在所购建或生产的符合资本化条

件的资产上的支出金额很少或者几乎不再发生。购建或者生

产符合资本化条件的资产需要试生产或者试运行的，在试生

产结果表明资产能够正常生产出合格产品、或者试运行结果

表明资产能够正常运转或者营业时，应当认为该资产已经达

到预定可使用或者可销售状态。（二）购建或生产的符合资

本化条件的资产的各部分分别完工的情况1、购建或者生产的

符合资本化条件的资产的各部分分别完工，且每部分在其他

部分继续建造过程中可供使用或者可对外销售，且为使该部

分资产达到预定可使用或可销售状态所必要的购建或者生产

活动实质上已经完成的，应当停止与该部分资产相关的借款

费用的资本化。2、购建或者生产的资产的各部分分别完工，

但必须等到整体完工后才可使用或者可对外销售的，应当在

该资产整体完工时停止借款费用的资本化。例如，造船厂建

造巨型油轮、建造洗煤厂等。 100Test 下载频道开通，各类考

试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


